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Πριν από δύο χρόνια, όταν ανακοινώσαµε τη φιλόδοξη πρωτοβουλία σύστασης της Επι-
τροπής Μελέτης των Επιπτώσεων της Κλιµατικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ) και εκπόνησης της
µελέτης, η ανάγκη δράσης κατά των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής ήταν ήδη επιτακτική.
Όχι όµως τόσο όσο σήµερα. Μέσα στα δύο αυτά χρόνια γίναµε µάρτυρες της εξελισσόµενης
κλιµατικής αλλαγής και των σηµαντικών επιπτώσεών της σε παγκόσµιο επίπεδο, αλλά και µιας
οικονοµικής κρίσης που τείνει να αποπροσανατολίσει από το µακροπρόθεσµο όφελος των
επενδύσεων σε ενέργειες προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή.

Με την έκδοση του τόµου αυτού, η Τράπεζα της Ελλάδος, ανταποκρινόµενη στον ευρύτερο
θεσµικό ρόλο της και την παράδοση ενασχόλησης µε τα διαρθρωτικά προβλήµατα της ελληνι-
κής οικονοµίας, συµβάλλει προκειµένου να καλυφθεί και στη χώρα µας το κενό τεκµηριωµέ-
νης επιστηµονικής ανάλυσης και πληροφόρησης για το ζήτηµα της κλιµατικής αλλαγής, των
επιπτώσεών της και των τρόπων αντιµετώπισής της.

Από το Μάρτιο του 2009 ξεκίνησε η εκπόνηση της παρούσας µελέτης, σχεδιασµένης απο-
κλειστικά για την Ελλάδα, η οποία παρουσιάζει εµπεριστατωµένα τις προβλεπόµενες κλιµα-
τικές και περιβαλλοντικές µεταβολές, αποτιµά το κόστος των µεταβολών αυτών για την
ελληνική οικονοµία και εκτιµά το κόστος των µέτρων προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή,
στο πλαίσιο και της συναφούς πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προσφέροντας τη δυνα-
τότητα η γνώση αυτή να συµβάλει στο σχεδιασµό πολιτικής για την προσαρµογή της ελλη-
νικής οικονοµίας.

Τα αποτελέσµατα της µελέτης καταδεικνύουν όχι µόνο την ανάγκη δράσης για την αντιµε-
τώπιση της κλιµατικής αλλαγής αλλά και την ανάγκη για συνέχιση της εµπεριστατωµένης
έρευνας, που θα βοηθήσει και θα προσφέρει την κατάλληλη κατεύθυνση τις επόµενες δεκαε-
τίες στο έργο της προσαρµογής. Σ’ αυτό το πλαίσιο, ως Τράπεζα της Ελλάδος, σκοπεύουµε να
συνεχίσουµε την προσπάθεια ενηµέρωσης και ουσιαστικής συµβολής στο εν λόγω πεδίο.

Μεγάλο παράλληλο επίτευγµα της πρωτοβουλίας αυτής παραµένει η συνεργασία ειδικών
από διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους, οι οποίοι για πρώτη φορά συνέπραξαν για τη
µελέτη του προβλήµατος. Αυτό αποτελεί σηµαντική παρακαταθήκη για το επιστηµονικό δυνα-
µικό της χώρας και ελπίζουµε οι ερευνητές να συνεχίσουν έτσι και πέρα από το πλαίσιο της
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Επιτροπής, ώστε να συµβάλουν µε το επιστηµονικό τους κύρος στη δράση για την αντιµετώ-
πιση της κλιµατικής αλλαγής.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ βάθους όλους τους εκλεκτούς επιστήµονες που συµµετείχαν
ενεργά σε µια τόσο φιλόδοξη συλλογική προσπάθεια, και µάλιστα χωρίς αµοιβή, αλλά µε
µεγάλο περίσσευµα ψυχής και αγάπης για το έργο που εκλήθησαν να υλοποιήσουν.
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